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Анотація. У статті узагальнено зміст поняття “мовна особистість”; описано аксіологічний, теоретико-пізнавальний і 
культурологічний аспекти формування мовної особистості; названо об’єктивні та суб’єктивні чинники, що впливають на 
становлення мовної особистості; обґрунтовано доцільність аналізу сутності мовної особистості для навчання студентів 
української мови професійного спрямування. 
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Вступ. У сучасних умовах процес навчання у вищій 
школі спрямований на розвиток особистості, спро-
можної творчо використовувати власні знання, спів-
працювати з іншими, комунікувати у процесі про-
фесійної діяльності.  Особистість відображає себе в 
мові, через мову. Вислів Сократа: “Заговори, щоб я 
тебе побачив” повною мірою окреслює значення мови 
для формування особистості. Залежно від того, 
наскільки усвідомлено ставиться людина до мови, 
наскільки розуміє її важливість у становленні власної 
особистості, вона формує або ж не формує власну 
мовну особистість. Проте вища освіта має забезпечи-
ти високий рівень підготовки фахівців і стати обов’яз-
ковим елементом підготовки особистості до життя, 
що має стійкі спеціальні знання, сформоване профе-
сійне мовлення засобами української мови.  

Короткий огляд публікацій. Проблемі станов-
лення мовної особистості учнів та аналізу специфіки 
мовної особистості студентів гуманітарних спеціаль-
ностей присвячені праці Н. Голуб, О. Горошкіної, 
К. Климової, Л. Мацько, А. Нікітіної, М. Пентилюк, 
Т. Симоненко, І. Хомʼяка та ін. Аспекти розвитку 
мовної особистості студентів технічних напрямів під-
готовки розглянуто у працях Л. Барановської, Г. Бон-
даренко, Н. Бородіної Л. Головатої, Т. Гриценко, 
І. Дроздової, О. Ковтун, Т. Рукас та ін.  

У науковій літературі узагальнено напрями дослід-
ження мовної особистості, серед яких: етно- і націо-
нально-культурні домінанті мовної особистості 
(В. Богуславський, Н. Уфімцева, Н. Чулкіна та ін.); 
логіко-інтелектуальні характеристики мовної особис-
тості (Г. Ейгер, О. Залевська, С. Лебедєва, Й. Раппо-
порт); розгляд мовної особистості як соціолінгвістич-
ного чи психологічного підтипу (Г. Беспамятнова, 
А. Захарова, Т. Івушкіна, Л. Крисін, М. Ляпон та ін.); 
аналіз співвідношення понять мовної особистості і 
“комунікативної особистості” (О. Аріскіна, О. Дрян-
гіна, Ф. Бацевич, Л. Клобукова, В. Карасик, Е. Прохо-
ров и др.); моделювання структури мовної особистос-
ті (Г. Богін, С. Воркачев, Ю. Караулов та ін.) [14]. 

Мета статті – узагальнити поняття мовної особис-
тості, аспекти її формування; конкретизувати чинни-
ки, що впливають на становлення мовної особистості  
у процесі навчання студентів української мови за про-
фесійним спрямуванням. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Сутність поняття мовної особистості, її особливості, 
проблеми становлення активно досліджуються у 

лінгвістиці, психолінгвістиці та лінгводидактиці. 
Російські лінгвісти використовують прагматичний 

підхід до опису мовленнєвої поведінки. Зокрема, 
Г. Богін зазначає, що мовна особистість – це людина, 
яку необхідно розглядати з погляду її готовності здій-
снювати мовленнєві вчинки, створювати і сприймати 
витвори мовлення [2].  

В. Карасик вказує, що носієм мовної свідомості є 
мовна особистість, і визначає її як людину, яка існує в 
мовному просторі – у спілкуванні, у стереотипах по-
ведінки, зафіксованих у мові, у значеннях мовних 
одиниць і змісті текстів [11, с. 7].  

Виділяючи в мовленнєвій організації людини п’ять 
аспектів (мовна здатність, комунікативна потреба, 
комунікативна компетенція, мовна свідомість, мовна 
поведінка), В. Карасик показує їх у взаємозв’язку і 
взаємозалежності. Мовну особистість можна охарак-
теризувати з позицій мовної свідомості і мовленнєвої 
поведінки, тобто з позицій лінгвістичної концептоло-
гії й теорії дискурсу. Мовна свідомість опредметню-
ється в мовленнєвій діяльності, тобто у процесах го-
воріння (письма) і розуміння. Мовленнєва діяльність 
здійснюється індивідуумом і обумовлена його соціо-
психофізіологічною організацією. Мовленнєва діяль-
ність і мовленнєва організація людини тісно взаємо-
пов’язані, проте, можуть бути протипоставлені як 
явище і сутність [11].  

В. Красних трактує мовну особистість як сукуп-
ність здібностей і характеристик людини, що реалізу-
ються у її мовленні, тому доречним, на його думку, є 
розмежування мовної і мовленнєвої особистості [14]. 
Будь-яка мовна особистість на кожному рівні своєї 
організації має базовий інваріантний компонент, що 
підлягає опису й типологізації відповідно до мети 
навчання [10].  

У розумінні Ю. Караулова мовна особистість – це 
особистість, виражена у мові (текстах) і через мову, 
це особистість, реконструйована в основних своїх ри-
сах на базі мовних засобів [12, с. 38].  

Мовна особистість як об’єкт лінгвістичного вив-
чення дозволяє на систематичній основі розглядати як 
взаємодіючі усі чотири фундаментальні мовні аспекти 
– історичний, соціальний, психологічний, системно-
структурний. По-перше, тому, що особистість є осе-
редком і результатом соціальних законів; по-друге, 
тому, що вона є продуктом історичного розвитку 
етносу; по-третє, з причини приналежності її мотива-
ційних нахилів, що виникають із взаємодії біологіч-
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них спонукань із соціальними та фізичними умовами, 
– до психічної сфери, по-четверте, – у силу того, що 
особистість є творцем і користувачем знакових, тобто 
системо-структурних за своєю природою, утворень 
[12, с. 21-22]. 

Українські науковці трактують феномен мовної 
особистості по-різному. Зокрема, у “Короткому тлу-
мачному словнику лінгвістичних термінів” наведено 
таке визначення: “Мовна особистість – поєднання в 
особі мовця його мовної компетенції, прагнення до 
творчого самовираження, вільного, автоматичного 
здійснення різнобічної мовної діяльності. Мовна осо-
бистість свідомо ставиться до своєї мовної практики, 
несе в собі відбиток суспільно-соціального, територі-
ального середовища, традицій виховання в національ-
ній культурі” [9, с. 95].  

Ф. Бацевич обґрунтовує думку про те, що “мовна 
особистість – індивід, який володіє сукупністю здат-
ностей і характеристик, які зумовлюють створення й 
сприйняття ним текстів, що вирізняються рівнем 
структурно-мовної складності та глибиною й точніс-
тю відображення дійсності” [1, с. 212]. 

Є. Боринштейн у мовній особистості вбачає “осо-
бистість, охарактеризовану з боку впливу засвоєної 
нею мовної культури на її особистісні якості та 
соціально-культурну ефективність її діяльності як 
суб’єкта суспільних відносин” [3, с. 66]. 

І. Гудзік вважає, що мовна особистість має розгля-
датися на основі створених текстів, які стають / є по-
казником оволодіння мовними засобами (лексикою, 
граматикою); окрім цього, тексти виявляють мотиви, 
цілі, установки особистості [6, с. 171]. 

Л. Мацько під мовною особистістю розуміє „уза-
гальнений образ носія мовної свідомості, національ-
ної мовної картини світу, мовних знань, умінь і нави-
чок, мовних здатностей і здібностей, мовної культури 
і смаку, мовних традицій і мовної моди” [16, с. 3] 

М. Пентилюк мовну особистість сприймає як лю-
дину, “яка вільно і легко висловлюється з різноманіт-
них питань, виявляє високий рівень культури спіл-
кування, дбає про якість свого мовлення та його вдос-
коналення” [17, с. 80]. 

Л. Струганець уважає, що мовна особистість – мо-
вець, який досконало знає мову, усвідомлено творчо 
володіє нею, сприймає мову в контексті національної 
культури як духовну серцевину її, користується мовою 
як органічним засобом самотворення, самостверд-
ження і самовираження, розвитку своїх інтелектуаль-
них та емоційно-вольових можливостей та як засобом 
соціалізації особи в даному суспільстві [20, с. 38]. 

М. Вашуленко, використовуючи поняття мовленнє-
ва особистість, доводить, що це людина, яку слід 
розглядати “з точки зору її готовності виконувати 
мовленнєві дії, той, хто привласнює мову, для кого 
мова є мовленням. Мовленнєва особистість харак-
теризується не лише тим, що вона знає про мову, а 
тим, як вона може її використовувати” [4, с. 11]. 

Н. Голуб вводить у науковий обіг поняття елі-
тарний тип мовно-риторичної особистості, під яким 
розуміє “компетентні, національно свідомі й само-
актуалізовані в соборному суспільстві носії мови, що 
володіють риторичними законами, стратегіями й 
тактиками спілкування, здатні вільно, без особливих 

зусиль і результативно використовувати в усіх сферах 
життя функційно-стильові можливості мови [5, с. 146]. 

О. Лавриненко обґрунтовує доцільність викорис-
тання поняття профіль мовної особистості, під яким 
розуміє “специфічний тип функціонального співвід-
ношення між когнітивним, мотиваційним та емоцій-
ним компонентами мовної особистості, який зумов-
люється ступенем розвитку кожного з цих компонен-
тів і визначає низку психологічних якостей мовної 
особистості” [15]. 

Серед найбільш загальних характеристик мовної 
особистості доцільно назвати такі: 

- усвідомленість, відповідальність, самодостат-
ність, дієвість, творчість, естетичність[5, с. 146]; 

- мовна відкритість і доступність; соціально-
діяльнісна спрямованість; адаптивно-акумулююча ха-
рактеристика; соціально-культурна пізнавальна моти-
вація; мисленнєва індивідуалізація світу як особис-
тісно-мовна стимуляція пізнання та формування 
стилю мислення, який відповідає специфіці духовного 
світу мовної особистості; культурно-репрезентативна 
якісна визначеність мовної особистості; естетико-
мовний профіль особистості [3]; 

- „мовна особистість не є вродженою, вона фор-
мується і розвивається у процесі навчання, виховання, 
спілкування, тобто у різних видах діяльності” [21, 
с. 42-43]; 

- „про конкретну мовну особистість можна говори-
ти лише у випадку реалізації її мовленнєвих здібнос-
тей у конкретному професійному дискурсі” [8, с. 84];  

- „мовна особистість є видом повноцінного пред-
ставлення особистості, що містить у собі й психічний, 
і соціальний, і етичний і інші компоненти, але залом-
лені через її мову, її дискурс” [18, с. 87]. 

В українському педагогічному дискурсі виокремле-
ні найважливіші аспекти формування мовної особис-
тості – аксіологічний, теоретико-пізнавальний та куль-
турологічний. За В. Красних, людина-мовець, тобто 
особистість, у процесі комунікації виявляє себе у мов-
ному, мовленнєвому та комунікативному аспектах [14]. 

Аксіологічний аспект розкриває ціннісно-оцінні 
орієнтації мовної особистості у виборі мови спілку-
вання. Теоретико-пізнавальний аспект мовної особис-
тості виявляється через розуміння нею важливої 
екзистенційної ролі рідної мови як визначальної 
ознаки людини. Культурологічний аспект підпорядко-
вується вихованню націонаьно свідомої україномов-
ної особистості [16]. 

На формування мовної особистості мають вплив 
об’єктивні, тобто незалежні від особи мовця, і суб’єк-
тивні чинники. До об’єктивних чинників дослідники 
[7; 22] відносять:  

- стан самої мови, її унормованість і наступну ко-
дифікацію, рівень розвитку і досконалість її підсис-
тем, стилістична диференціація, отже, придатність 
мови як мовної картини особи і світу для забезпе-
чення всіх мовних потреб громадянина;  

- сприятлива для життя і розвитку певної мови 
суспільно-політична ситуацію;  

- традиції суспільного використання мови;  
- повноцінне функціонування мови в усіх сферах 

життя: державницькій, політичній, правовій, еконо-
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мічній, науковій, освітній, культурно-мистецькій, 
творчій, виробничій, побутовій та ін. 

До суб’єктивних чинників, що впливають на фор-
мування мовної особистості, належать:  

- здатність мовця здобувати мовну освіту й дос-
конало володіти мовою;  

- внутрішню готовність мовця здобувати мовну 
освіту і мовне виховання та досконало оволодівати 
мовою;  

- моральну потребу мовотворчо вдосконалювати і 
виражати свою особистість; 

- розуміння мовних обов’язків громадянина і вико-
нання їх;  

- активне ставлення до мови, належний рівень мов-
ної культури [7; 22, с. 32–33]. 

Формуючись, особистість у власному розвитку 
умовно проходить різні рівні. Особистість, що опано-
вує мовні знання, розвиває мовні почуття, формує 
мовні оцінки й мовні настанови, формує / створює 
власну мовну свідомість, яку дослідники трактують 
як “форму свідомості, яка обіймає знання, почуття, 
оцінки й настанови щодо мови та мовної дійсності” 
[19, с. 13].  

Спектр почуттів щодо мови: від звичайної цікавос-
ті чи байдужості, поваги чи зневаги до мовної 
повноцінності, задоволення від управного володіння 
мовою, відчуття належності до мовної спільноти, по-
чуття відповідальності за долю рідної мови, мовного 
патріотизму [19] – виявляється залежно від вихован-
ня, морально-етичних установок індивіда, соціального 
оточення, усвідомленого чи неусвідомленого ставлен-
ня до мови. Мовні оцінки виникають на основі набу-

тої системи мовних знань. Мовлення можна оціню-
вати “як нормативне або ненормативне, мовну 
поведінку – як правильну або неправильну, різні події 
– як корисні або шкідливі для мови” [19, с. 17]. 
Мотиваційно-поведінковий складник (настанови) 
мовної свідомості передбачає діяльне ставлення до 
мови, “готовність діяти відповідно до прийнятих орі-
єнтацій та імперативів” [19, с. 18].  

Виробленню внутрішньої мотивації до поглиблен-
ня знань загалом, у тому числі мовних, науково-
теоретичних, екологічних, професійних, сприяє об’єк-
тивний аналіз власних знань, бажання покращити їх, 
розуміння необхідності говорити правильно і знати 
більше. Це ж стосується й мовної особистості студента.  

У процесі навчання мови професійного спрямуван-
ня головний акцент необхідно зробити на формуванні 
мовної особистості студента – майбутнього фахівця 
лісопромислового комплексу, при цьому обов’язко-
вим є врахування інформативного та соціокультур-
ного наповнення дисципліни, ролі термінологічних 
знань у процесі фахової комунікації, опрацювання 
типових сценаріїв мовленнєвої поведінки для майбут-
ньої професійної діяльності тощо. 

Висновки. Аналіз сутності поняття мовна особис-
тість перспективний для формування програми, 
дидактичної системи й ефективних методик розвитку 
мовної особистості студента засобами української мо-
ви, національної культури, системи ціннісно-оцінних 
орієнтирів (соціально-культурних та морально-етич-
них) з метою формування професійно досконалого, 
висококомпетентного, конкурентоспроможного фа-
хівця відповідно до вимог суспільства і ринку праці.
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Языковая личность как актуальный объект исследования в современной лингводидактике 
О. Е. Гриджук 
Аннотация. В статье обобщено содержание понятия “языковая личность”; рассмотрены аксиологический, теоретико-
познавательный и культурологический аспекты формирования языковой личности; названы объективные и субъективные 
факторы, влияющие на становление языковой личности; обоснована целесообразность анализа сущности языковой 
личности для обучения студентов украинскому языку профессиональной направленности. 

Ключевые слова: языковая личность, языковое сознание, языковые знания, аспекты формирования языковой личности. 
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Language Personality as an Object of Study in Modern Linguistic Didactics 
Hrydzhuk O.  
Abstract. The meaning of personality is summarized. Some axiological, epistemological theoretical, cognitive and cultural aspects of 
the language personality are described. The objective and subjective factors that affect the formation of the language personality are 
defined. The expediency of the analysis of the essence of the language personality for teaching  students the Ukrainian language for 
proficiency is justified.  


